



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Ставка на молодежь

7

С.Миронов

2009 г. в России объявлен Годом молодежи. Эта всероссийская акция призвана задать новые импульсы молодежной политике и способствовать развитию творческого и профессионального потенциала молодого поколения. Мыслями о Годе молодежи и молодежной политике государства делится Председатель Совета Федерации, Председатель партии "Справедливая Россия" С.М.Миронов.

**Федеральные и региональные инструменты
антикризисного управления**

11

Р.Алтынбаев

В системе мероприятий Правительства Российской Федерации, направленных на смягчение кризиса, автор рассматривает действия региональных властей по мобилизации внутренних ресурсов, их эффективному распределению и контролю за использованием.

Российский парламент: региональный ресурс

15

А.Баев

Автор рассматривает в статье становление и развитие региональных законодательных собраний – парламентов субъектов Российской Федерации в тесной увязке с осуществлением в стране избирательной реформы, изменением избирательного законодательства, а также с итогами выборных кампаний, начиная с 2003 г.

Объединение регионов в контексте федеральной реформы

23

В.Жидких

Автор анализирует опыт преобразований сложносоставных субъектов Российской Федерации в контексте укрупнения регионов и реформирования “асимметричной” федерации.

Ориентиры транспортной политики России в ЕврАзЭС

30

Ю.Голиусов

Отмечая геополитическое положение России, автор характеризует место и роль транспортного комплекса России в системе евроазиатских связей и указывает, что в условиях глобализации российская транспортно-коммуникационная сфера выступает важнейшим рычагом интеграционных процессов на евразийском пространстве, позволяя национальной экономике активно противостоять глобальному экономическому кризису. Участие России в едином транспортном пространстве ЕврАзЭС способствует осуществлению важнейшего для нее геостратегического положения – восстановлению целостности экономического пространства бывшего СССР.

Проблемы организации лечения наркомании в России

37

Т.Дмитриева, Ю.Шевцова

Указав, что в 2007–2008 гг. в Российской Федерации произошли коренные изменения в политике противодействия незаконному обороту наркотиков и профилактике наркомании, авторы считают, что наряду с этим перед системой здравоохранения по-прежнему стоит задача совершенствования медицинской помощи больным наркоманией и рассматривают ряд важных проблем в этой области, в частности необходимость реформирования структуры наркологической помощи и организация обязательного (принудительного) лечения больных наркоманией.

Россия – США: соперники и партнеры

45

Ю.Быстрова

Являясь во Второй мировой войне союзниками, Москва и Вашингтон с ее окончанием и исчезновением общего врага становятся противниками и ввязываются в борьбу за идеологическую и геополитическую гегемонию в планетарных масштабах. Эта борьба (холодная война) продолжалась вплоть до распада СССР в 1991 г.

Переход постсоветской России к строительству демократии и современной экономики на первых порах способствовал гармонизации российско-американских отношений. Вскоре, однако, соперничество между Россией и США на ряде направлений возобновилось. Тем не менее, есть основания полагать, что реалии современного глобализирующегося мира будут способствовать преодолению негативных тенденций и углублению российско-американского сотрудничества.

Американская ПРО как главный вызов национальной безопасности России

56

П.Белов

Пытаясь оценить способность создаваемой в США системы противоракетной обороны (ПРО) парировать российские стратегические ядерные силы (СЯС) после их осна-

щения новыми ракетами “Тополь-М” и “Булава-30” и опираясь при этом на общедоступные сведения и правила логического вывода, автор обосновывает правомерность данного предположения и приходит к выводу о недопустимости очередных инициатив по дальнейшему сокращению наших ядерных вооружений.

Международно-правовой статус Каспийского моря 70

С.Семедов

Указав, что каспийский регион на современном этапе – это клубок торгово-экономических, предпринимательских, военно-политических противоречий, а нефть, газ и способы их транспортировки становятся важными рычагами в дипломатических баталиях, автор констатирует, что Россия вынуждена выстраивать в этом регионе многовекторную стратегию своей политики, отвечающую ее национальным интересам.

Дефицит водных ресурсов – угроза устойчивому развитию 80

Н.Кожакматова

Показывая возрастающие трудности по обеспечению населения Земли пресной чистой водой, автор на основе анализа документов ведущих международных организаций и статистических данных раскрывает современную ситуацию, сложившуюся в сфере использования водных ресурсов в различных регионах мира.

Является ли “глобализация” началом новой эры человечества? 89

И.Дзуриндин

Пытаясь ответить на вопрос, вынесенный в название статьи, автор дает свое определение феномену “глобализации”, рассматривает различные взгляды на глобализацию и место США в современном мире и приходит к выводу, что современная неолиберальная Америка уже теряет моральное, да и реальное право с помощью насилия утверждать собственную модель в качестве единственного образца, особенно в области неолиберальной демократии и прав человека.

Ближний Восток: тяжелое наследие для Барака Обамы 99

А.Вавилов

В статье рассматриваются сложные и запутанные проблемы, унаследованные новой администрацией США на ближневосточном направлении, и возможные перспективы их решения.

Киевская Русь и возвышение Москвы 111

В.Павленко

Исследуя ранний период русской истории и проводя сравнительный анализ его видения представителями противостоящих друг другу тенденций в отечественной исторической науке – В.О. Ключевского и Л.Н. Гумилева, автор приходит к важным и очень своевременным выводам, побуждающим нас в переживаемую страной переломную эпоху вновь обратиться к исторической связи времен.

Политология: еще один шаг вперед

119

Р.Матвеев

Автор, рецензируя монографию одного из ведущих исследователей политических отношений в России Я.А.Пляйса “Политология в контексте переходной эпохи в России”, указывает, что в ней формулируется ряд важных выводов для отечественной политологии, концепции автора об особенностях и перспективах современной социальной революции, перспективах народовластия и представительных институтах России.

Книга будет интересна тем, кто интересуется современными проблемами нашей страны.

Террористический лабиринт в Стране Басков

124

В.Иовенко

Рецензируя монографию профессора МГИМО(У) МИД России А.А.Орлова “Проблемы терроризма в Испании. ЭТА – «ударный отряд» баскского национализма”, автор отмечает, что в ней исследуются исторические корни баскского экстремизма, факторы, которые привели к возникновению баскского терроризма и его живучести, прослеживается связь между национализмом и терроризмом в Стране Басков и формулируются условия для успешной борьбы с терроризмом.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.